

библиотеку» в системе национальной архивной службы. Умер Герберт Гувер в октябре 1964 года в Нью-Йорке³.

В заключение отметим, что если тема о Гувере в Петербурге поднималась⁴, то о Бьюкенене в Петербурге вообще не вспоминалось.

Экстраполируя историческую перспективу, можно предположить, что и в XXI в. на выборах президента США возможно избрание гражданина США, работавшего в Петербурге госслужащим США, а может быть, сотрудником американской или российской фирмы или учившегося на невских берегах.

Н.А. Пугачева

Спасители Петербурга и Полоцка

Полоцк – древнейший город Беларуси, ныне самостоятельно-го государства, в недавнем советском прошлом – одной из республик Советского Союза. Его называют «отцом городов белорусских». В год истории и 1150-летия российской государственности уместно будет напомнить, что Полоцк, ныне районный центр Витебской области, причастен к событиям, связанным с появлением на Руси династии Рюриковичей: «...и прия Рюрик власть один, и пришел к Ильмерю и сруби город над Волховом, и прозваша Новгород. И седе ту княжа, и раздая мужем своим волости и города рубити, овому Польтеск, овому Ростов, другому Белоозеро»¹.

В гербе небольшого белорусского города изображен корабль под парусами, свидетельство важности его географического положения на пути «из варяг в греки». Краевед-историк И.И. Калиновский заметил: «Судьбой Полоцку предназначено находиться на перекрестке европейских путей, на стыке западной и восточной цивилизаций, исторических и культурных традиций»².

Один из этих путей ведет к Петербургу. Расстояние невелико – 573 км, но его не смогла преодолеть победоносная наполеоновская армия. Именно у Полоцка, в 50 км от него, у деревни Клястицы продвижение неприятеля к столице Российской империи было остановлено. О полоцких победах над французами в Отечественной войне 1812 г. напоминает недавно восстановленный памятник на центральной площади города.

¹ *Кирпичников А.Н., Сарабьянов В.Д.* Ладога – древняя столица Руси, СПб., 1996. С. 83.

² *Калиновский И.И.* Полоцк и его окрестности, Минск, 2005. С. 12.

³ Большая советская энциклопедия: В 30 т. / Гл. ред. А.М. Прохоров. 3-е изд. М.: Сов. энцикл., 1969–1977. Т. 7. [Асанов. Гувер Герберт. С. 432]; Гувер Герберт Кларк // *Барышников М.Н.* Деловой мир России: Историко-биографический справочник. СПб.: Искусство-СПб, Logos, 1998. С. 144; Hoover Reports to President Harding on the Great American Effort There // *The New York Times*. 1922.-16 July // — URL: <http://select.nytimes.com>; *Советова А.* Жажда золота // *Машины и механизмы*. 2008. № 6. С. 77; *Стрижак Ю.* Первые Леди Америки. // *Дело*. 2006. 3 марта. С. 12; То же. 26 марта. С. 12.

⁴ *Шаву В. (Карлик В.И.).* Петербург — кузница кадров президентов США. // *Невское время*. 2004. 14 авг.

Это монумент, замечательно названный в середине XIX в. памятником «в воспоминание сражений при Полоцке в 1812 году». Уже издали видна вертикаль его восьмигранной пирамиды, завершенная чешуйчатой луковичной главкой с крестом. Трудно представить, что это восстановленный памятник, новодел. В голове не укладывается информация о его уничтожении в 1932 г. Почему? За что? Я выросла в городе, где давно не было этой мемориальной часовни, отлитой на Луганском заводе по типовому проекту петербургского архитектора Антонио Адамини. Столичный зодчий выиграл конкурс, проведенный по приказу императора Николая I. Царь повелел, чтобы памятников на местах сражений Отечественной войны 1812 г. было 16. Главный, первого класса – на Бородинском поле, в Полоцке, Клястицах, Смоленске – второго.

Все монументы при советской власти были уничтожены, за исключением смоленского. Скорее всего, причиной такого последовательного варварства был имперский, православный характер оформления: над сдвоенными колоннами возвышаются луковичные главки и двуглавые орлы. Все эти детали в полоцком памятнике возрождены на местном заводе «Технолит», как и надписи, текст которых был составлен Николаем I. Их и сейчас можно прочитать: «Битва при Полоцке 5 и 6-го августа и взятие сего города приступом 7-ого октября 1812 года. Поражение Удино и Сен-Сира графом Витгенштейном»³. Понятно, что маршал Удино и генерал Сен-Сир – полководцы наполеоновской армии, а генерал-майор Петр Христианович Витгенштейн (немец по национальности) – русской. В 1812 г. он командовал 1-м пехотным корпусом армии Барклая-де-Толли, который в трёх сражениях у Полоцка не знал поражения и тем остановил продвижение неприятеля к столице империи, а также к Пскову и Новгороду. Сам Александр I назвал графа П.Х. Витгенштейна «спасителем Петербурга». Возникает закономерный вопрос, что в городе на Неве, кроме портрета в Военной Галерее Зимнего дворца, напоминает об этом подлинном герое Отечественной войны 1812 г.? Полководческий талант Петра Христиановича, мужество и героизм его воинов сорвали план Наполеона об одновременном покорении двух столиц России, (кстати, в период Великой Отечественной войны такой же замысел врага не был осуществлен). В Петербурге нет ни памятника, ни мемориальной дос-

³ Сражение при Полоцке. 1812 год. Полоцк, 2010. С. 60.

ки, посвященной генералу, о котором русские солдаты пели «Хвала, хвала тебе герой, что град Петров спасен тобой». Петербургское купечество в благодарность за недопущение неприятеля к столице наградило П.Х. Витгенштейна крупной суммой – 150 тысяч рублей. На эти деньги граф, впоследствии генерал-фельдмаршал и светлейший князь, приобрел имение недалеко от Гатчины и Сиверской – Дружноселье, где монумента, посвященного славному полководцу и его потомкам, тоже нет, а о сохранности усадьбы говорить не приходится.

Однако, отрадно, что накануне юбилейных торжеств вышла книга А.В. Краско с актуальным названием: «Забытый герой войны 1812 года генерал-фельдмаршал П.Х. Витгенштейн», в которой сочетаются черты серьезного научного исследования и увлекательного исторического повествования. А в конце июля начале августа в Гербовом зале Зимнего дворца было представлено полотно Петра фон Хесса «Сражение при Клястицах», рассказывающее о первой яркой победе русской армии в 1812 г. Она была одержана Первым пехотным отдельным корпусом 18–20 июля под командованием П.Х. Витгенштейна, это был его звездный час как полководца, проявившего личное мужество в той битве, награжденного императором орденом святого Георгия 2-й степени. В Полоцке и Клястицах не забыли о героях Отечественной войны 1812 г., о чем свидетельствуют восстановленные памятники и в городе, и в селе. В свою очередь, проект исторической реконструкции забытого сражения при Клястицах 14 июля этого юбилейного года осуществили в деревне Мерево Лужского района петербуржцы, члены военно-исторических клубов. Так наша общая история, эпизоды военной славы, патриотический настрой объединяют города и страны.

Один из героев боев в окрестностях Полоцка – генерал-майор Яков Петрович Кульнев, портрет которого в Военной Галерее Зимнего дворца находится рядом с парадным изображением М.И. Кутузова. Кульнев, ученик Суворова, любимец солдат, командовал авангардом корпуса Витгенштейна. Именно он совершил смелую разведку боем и узнал о планах французов объединить усилия корпусов маршала Удино и маршала Макдональда для того, чтобы захватить Себежскую дорогу, ведущую к Пскову и Петербургу. Клястицкое сражение, сорвавшее этот замысел Наполеона, стало последним для генерала Кульнева, боевого соратника Витгенштейна.

Между тем, полоцкая эпопея включала в себя несколько сражений, закрепивших, а потом и завершивших первую победу. В ос-

вобождении города от французов 7 октября 1812 г. ярко проявило себя петербургское народное ополчение. Недаром Денис Давыдов писал: «Граф Витгенштейн обязан был взятием Полоцка ополчению»⁴.

Так что памятник на главной площади города посвящен петербуржцам тоже. Он был заложен 25 июня в день рождения императора Николая Павловича, а открыт 26 августа 1850 г. в присутствии цесаревича Александра Николаевича.

Возрожденный монумент предстал перед полочанами 21 мая 2010 г., а в 2009 г. археологи нашли закладной камень и медную пластину с надписью, свидетельствующую о том, что памятник будет открыт напротив Николаевского собора кадетского корпуса в воспоминание о военных событиях 1812 г. Храма давно уже нет, он был взорван в 1962 г. На его месте и месте плаца Кадетского корпуса разбит сквер и создан памятник советским воинам, погибшим при изгнании фашистов из города. Символично, что памятник освободителям Полоцка в 1944 г. находится напротив чугунной часовни, посвященной освободителям города в 1812 г. Вечный огонь горит для разделенных веками двух поколений русских воинов, как и крест над луковичной главкой парит тоже для них.

Две Отечественных войны в истории России были народными, о чем напоминает история ополчения, манифест о его сборе император Александр I подписал в лагере под Полоцком в начале июля 1812 г. Петербургское ополчение возглавил первоначально М.И. Кутузов. 1 сентября 1812 г. 15 его дружин предстали перед петербуржцами во время смотра и парада на Исаакиевской площади, где в соборе были освящены знамена с крестом и надписью «Сим победиши». Ратники отправились в поход к Полоцку на помощь корпусу Витгенштейна. В конце сентября дружины уже были на месте и П.Х. Витгенштейн устроил петербургскому ополчению смотр, остался доволен, разместил дружины по полкам в качестве резерва, а 6 октября начались жестокие бои по освобождению Полоцка от неприятеля. Русские войска получили приказ М.И. Кутузова: «Взять Полоцк». Особенно ожесточенно сражались французы в северной части города. 12-я дружина петербургского народного ополчения под командованием полковника Николаева неожиданно для неприятеля прорвалась к реке Полоте и под ураганным огнем овладела деревянным мостом, по которому освободители вошли в центр

⁴ Сражение при Полоцке. 1812 год, Полоцк, 2010. С. 71.

города. Маршал Сен-Сир так оценил действия петербургских ратников: «Бородатые люди сражались с особым ожесточением»⁵. В народе сохранилось предание, что утром жители увидели мост весь красный от крови. С тех пор 200 лет его называют Красным. 7 октября 1812 г. Полоцк был полностью освобожден после двухдневного сражения, о напряженном характере которого свидетельствует тот факт, что и маршал Сен-Сир, и граф Витгенштейн в его ходе были ранены.

В 1975 г. был построен новый мост через речку Полоту, своим оформлением напоминающий о драматических событиях 1812 г., поскольку звенья его ограды составляют щиты с изображением воинских доспехов. На том берегу, куда прорвались петербургские ополченцы, установлена мемориальная стела. Есть, наверное, несомненная историческая справедливость в том, что петербургское народное ополчение сыграло такую решающую роль в освобождении от французской оккупации Полоцка, рубежа, сковавшего на несколько месяцев силы неприятеля на пути к Петербургу. Два города совпали в своем значении для исхода Отечественной войны 1812 г., для судьбы Родины, нашего общего Отечества.

Автор Александровской колонны Огюст Монферран писал: «Граждане будут больше любить города, обогащенные памятниками, которые будут им напоминать о славе Отчизны»⁶.

Хотелось, чтобы и в Петербурге, как и в маленьком городке в Белоруссии, можно было прочитать на бронзовой доске имя полководца Отечественной войны 1812 г. П.Х. Витгенштейна, спасителя столицы империи.

⁵ Краско А.В. Забытый герой войны 1812 года генерал-фельдмаршал П.Х. Витгенштейн, М.; СПб., 2012. С. 43.

⁶ Чеканова О.А., Ротач А.Л. Огюст Монферран. Л., 1990. С. 115.